
 
 

Verbale della riunione di domenica 31 marzo 2019 
Aperta ai cittadini italiani e neozelandesi di origine italiana 

Collegamento Skype col Dr Nicola Comi, Capo Ufficio Consolare e Incaricato d’Affari,  
Ambasciata d’Italia a Wellington 

 
Luogo: Dante rooms, Freemans Bay Community Centre, 52 Hepburn Street, Freemans Bay, Auckland 
Data e ora:  domenica 31 marzo 2019. Riunione aperta alle 9:30 e chiusa alle 12:30 

 
Presenti:           Sandro Aduso (SA) Comites Wellington   Presidente 
                           Wilma Giordano Laryn (WL) Comites Wellington   Vice presidente 

                                 Sandra Fresia (SF) Comites Wellington   Segretaria 
                           Alessandra Zecchini (AZ) Comites Wellington 
                           Chiara Corbelletto (CC) Comites Wellington   
                           Maria Fresia (MF)            Comites Wellington     
Assente:  Emilio Festa (EF) 
Ambasciata: Dr Nicola Comi (via Skype)  Capo Ufficio Consolare, Wellington  
   
                                   

1. Messaggio di solidarietà inviato alla comunità musulmana di Christchurch e risposta della 
comunità. (SA) 
A seguito del tragico atto terroristico di odio razziale e religioso di venerdì 15 marzo 
perpetrato contro la comunità musulmana abbiamo scritto i seguenti messaggi di appoggio e 
condoglianze da parte del Comites e tutti i cittadini italiani. 
 

a) Messaggio pubblicato sul nostro sito il 15 marzo e ripreso dall’AISE come segue: “Il Comites 
Wellington esprime la propria solidarietà e quella degli italiani in Nuova Zelanda verso la 
comunità musulmana di Christchurch e di tutto il Paese di fronte all’atto di terrorismo 
perpetrato oggi”. Il Comites di Wellington esprime dolore e cordoglio per le 50 vittime degli 
attentati alle due moschee di Christchurch.  
“Siamo vicini alle famiglie delle tante vittime con i nostri pensieri e preghiere, ed in lutto con 
tutta la nazione. Ci auguriamo di uscire da questo giorno di dolore con la forza di chi vuole 
essere libero nella tolleranza, nell’amicizia e nel rispetto. Kia Kaha Christchurch” 
 

b) Lettera di solidarietà mandata il 16 marzo alla Congregation Masjid Al Noor Mosque & 
Muslim Association of Canterbury, Christchurch. 
“The Comites Wellington (Committee of Italian Residents Abroad) expresses its solidarity, 
and that of the Italians in New Zealand, with the Muslim community of Christchurch and the 
whole country in the face of the terrorist act of racial and religious hatred perpetrated 
Friday, March 15, 2019. 
We are close to the families of the many victims, and like everyone in the New Zealand we 
are praying for you. This is a country of immigrants, which thrives because the different 
communities are able to integrate and respect each other. We too have immigrated to this 
country with the commitment to live in peace, harmony and understanding, to become 

https://www.aise.it/primo-piano/strage-in-due-moschee-in-nuova-zelanda-49-vittime-/128068/160
https://www.aise.it/primo-piano/strage-in-due-moschee-in-nuova-zelanda-49-vittime-/128068/160


better people and to offer a better future to the new generations. We therefore condemn 
any feelings and acts of hatred and violence. 
We are in mourning with the whole nation as we cry for the Muslim citizens of Christchurch. 
We hope to raise from this dark moment of pain with the strength of those who want to be 
free in tolerance, friendship and respect”. 
 
Alla quale ci risposero il 17 marzo dicendo: “Dear Sandro, I hope this email finds you well. 
Thank you for your touching message and offering us your condolences. It’s very kind of 
you.  May Allah bless you and your family and keep you safe. We love you  
Best regards, Muslim Association of Canterbury”. 
 

c) Il ComItEs Wellington invita la stampa italiana a non pubblicare, e se già pubblicato invita a 
togliere, video, foto e altro materiale postato dal terrorista, per non ispirare e alimentare 
sentimenti razziali e terroristici. 

d) La raccolta fondi avviata dal Comites e dalla Dante di Auckland in occasione del recente 
concerto operistico ha contribuito $417, che verranno versati sul fondo di sostegno per le 
famiglie delle vittime. 
 

 
2. Verbale della riunione precedente (2 dicembre 2018). (Comites)        

Il verbale è approvato all’unanimità. 
 

3. L’Ambasciata ha approvato il bilancio consuntivo 2018, e l’ha inviato al MAECI. (SA) 
Al riguardo del Preventivo 2019 è stata ricevuta dall’Ambasciata il 19 marzo la seguente 
conferma di un anticipo erogato dal MAECI: 
“Si comunica di aver provveduto ad erogare a favore del Comites di Wellington la cifra di 
euro 1.438,00 quale anticipo del finanziamento ordinario assegnato per l'esercizio 
finanziario 2019 (la totale richiesta è di euro 3,518) come da messaggio ministeriale n. 25798 
del 12 febbraio scorso. Il relativo ordine di pagamento si trova attualmente presso i 
competenti organi di Controllo per i previsti accertamenti di rito. Si rammenta che 
l'erogazione del saldo del finanziamento è subordinata alla corretta presentazione della 
documentazione contabile consuntiva e che l'entità dello stesso potrebbe essere 
rideterminata alla luce di eventuali saldi attivi riportati a chiusura dell'esercizio precedente.” 
 
Inoltre, sempre al riguardo dei futuri fondi operativi per tutti i 101 Com.It.Es nel mondo, 
abbiamo ricevuto una copia del comunicato dell’InterComites Australia, tenuto a Perth il 23 
marzo scorso, il quale c’informa che nell’ultima legge di bilancio non sono stati confermati 
gli stanziamenti precedentemente previsti per il funzionamento ed i progetti del Com.It.Es 
con un deficit di circa un milione di euro, e che pertanto ciò ha determinato in pratica il 
dimezzamento del finanziamento di ogni singolo Comitato. Un simile comunicato è stato 
pubblicato sul risultato del InterComites Australia dell’On Nicola Carè (vedi link) 
 

4. Riduzione delle mansioni della Segretaria Amministrativa.  
Si informa della nuova distribuzione di mansioni Comites come segue: comunicazioni interne 
ed esterne: AZ; agende e verbali: WL, documentazione bilanci e amministrazione: ADM 
(segretaria amministrativa Comites). (SA, AZ, WL) 
 

5. Ringraziamento.                                        (Comites)                              
E` stata spedita una lettera alla Società Dante Auckland, in cui si ringrazia per l’ospitalità 
offerta alle riunioni Comites nel 2018, e rinnovata per il corrente anno 2019. 

https://www.aise.it/eletti-allestero/il-no-degli-italiani-allestero-ad-una-politica-disciminatoria-ed-irresponsabile--di-nicola-car%C3%A8/128580/118


 
Febbraio 2019 

Al Presidente e Membri del Comitato Società Dante Alighieri Auckland. 
Vorrei esprimere il ringraziamento del Comites Wellington per avere ospitato le nostre 
riunioni l’anno scorso, e per aver rinnovato l’ospitalità per l’anno corrente.  
Dato il bilancio limitato che ha il Comites, e che risulta spesso ulteriormente ridotto in sede 
di assegnazione fondi, è per noi molto importante poter usufruire dei vostri locali a titolo 
gratuito.  
Quanto sopra, con l’intesa che siamo ospiti temporanei, e nulla più ci aspettiamo, né 
dovranno aspettarsi i Comites che verranno eletti successivamente. 
Comunque diversi siano i fini delle nostre due Organizzazioni, essi fanno riferimento all’Italia e al 
supporto degli italiani all’estero; un supporto culturale da parte della Dante, più generale da parte 
del Comites.  
Cogliamo l’occasione per complimentare la Dante di Auckland per le varie e qualificate iniziative che 
supporta e intraprende. 
 

6. Conferenza Giovani Italiani.                                                                    (Comites) 
E` stata approvata una lettera di incarico a Fabrizio Venturini, vicepresidente di Nomit e 
responsabile dello “Sportello Welcome” attivo presso il Consolato Generale d’Italia a 
Melbourne, che si è reso disponibile a portare la voce del Comites Wellington alla 
Conferenza Giovani Italiani a Palermo in aprile, e in particolare su due progetti in corso 
riguardanti: la modifica dell’accordo WHV, e l’accordo di sicurezza sociale e pensionistico tra 
Italia e Nuova Zelanda.   (Allegata)                                                                   

 
7. Possibilità di ospitare le Continentali Anglofone del CGIE 2019             (SA) 

 
Si è discussa la richiesta del nostro rappresentante CGIE, Franco Papandrea, sulla possibilità di 
ospitare la riunione continentale anglofona del CGIE 2019. Si è deciso di chiedere informazioni sulle 
eventuali necessità della Conferenza, e seguiranno ulteriori approfondimenti.  

 
 

8. WHV (progetto Comites) - Aggiornamento                                                                           (SA) 

Il Comites ha continuato a sollecitare i nostri rappresentanti governativi per l’Oceania, e a 
comunicare con l’Ambasciata, riguardo alla modifica dell’accordo esistente, per portare il WHV ad 
almeno 6 mesi di lavoro. Il Sen. Giacobbe ha confermato che la nostra richiesta è in fase negoziale, e 
sembra che ci sia una possibilità d’intesa tra i due paesi. Il Dr Comi ha riportato che il “soggetto viene 
seguito con grande attenzione dall’Ambasciatore Marcelli anche in questo periodo che si trova in 
Italia”. Il Dr Comi precisa che c’è interesse da entrambe le parti. In Nuova Zelanda la procedura 
richiederebbe la ratifica di una semplice variazione dell’accordo internazionale. In Italia (ricordiamo 
che l’accordo dovrebbe essere bilaterale), serve il parere positivo del Ministero del Lavoro, per 
formulare il testo dell’accordo da portare in Parlamento per il voto. Avremo ulteriori notizie al 
ritorno dell’Ambasciatore. 
 
 

9. Pensioni-sicurezza sociale (progetto Comites) - Aggiornamento    (EF/WL/MF) 
 
E` stato recentemente ripreso il contatto con la Prof Silvia Borelli la quale si rende ancora disponibile 
a collaborare al progetto, ma con tempi non brevi in quanto impegnata come docente universitaria. 



Si è deciso di destinare un tetto di $3000 (dei $4000 che ci sono stati stanziati dal MAECI come fondi 
straordinari) incluso iva per il lavoro che potrebbe svolgere. Si è deciso, allo scopo di rendere 
possibile l’approvazione da parte dell’Ambasciata e del MAECI del pagamento di fattura/e che lei ci 
presenterà, di comunicare alla Prof Borelli la richiesta di:  
Il suo CV. 
Una descrizione del lavoro che intende intraprendere con scaletta dettagliata per quanto è possibile 
a questo stadio. 
La conferma che potrà fornire anche una traduzione in inglese, una bozza è sufficiente, a lavoro 
completato. 
La tempistica ritenuta necessaria, tenendo conto degli impegni lavorativi. 
La modalità di pagamento: se a fasi di sviluppo del lavoro, o se a conclusione del lavoro. 
Siamo pertanto in attesa di riscontro, e dell’avvio della collaborazione.  
 
MF si incaricherà di affiancare EF nelle comunicazioni con la Prof Borelli. Inoltre si prende atto, e si 
ringrazia, il Sig. Carlo Tondelli che si è offerto come supporto per questo progetto. 

 
10. ADDII-NZ  (progetto Comites) - Aggiornamento sul lavoro svolto dalla società Litosoft (WL) 

 
Breve riepilogo del progetto (Archivio Digitale Documenti Immigrazione Italiana in Nuova Zelanda). 
Il progetto di creare un archivio digitale dei documenti sull’immigrazione italiana in Nuova Zelanda 
cominciò nel 2015, portando alla creazione di alcune pagine specifiche, all’interno del sito Comites. 
Tale sito non permette l’inserimento di un motore interno di ricerca, essenziale a navigare il 
contenuto dell’archivio, che al momento è limitato, ma crescerà con le aggiunte future. Per 
realizzare questo obbiettivo, e per apportare vari miglioramenti alle pagine stesse, il 10 giugno 2018 
fu presentata al MAECI una richiesta di $3,500 per l’impiego di un consulente IT esterno. In 
settembre tali fondi (provenienti dal residuo MAECI per il 2018) sono arrivati, e la consulenza è stata 
bandita. Dopo un processo di selezione, l’incarico è stato affidato alla ditta Litosoft (Fabio Cigliano e 
Desirée Armato) il 22 dicembre. 
 
Lavoro svolto dalla società Litosoft.  
Il 25 febbraio c’è stato un incontro tra Fabio Cigliano, AZ e WL, in cui Fabio ha presentato il lavoro 
svolto che, a parte qualche aggiunta e modifica, copre in modo quasi completo il mandato 
assegnato. E` stato scelto un hosting esterno per le pagine ADDII, MyWikis, raggiungibile tramite un 
link diretto dal sito Comites. L’hosting costerà $50 all’anno. Essendo necessaria una persona fisica 
come ‘account holder’ per sottoscrivere e controllare il servizio hosting, su consiglio di Fabio e 
Alessandra si è deciso di farlo a nome di WL. 
Il lavoro ha compreso la creazione della struttura del sito e delle sue componenti, e la migrazione 
delle pagine esistenti, il tutto accompagnato da documentazione tecnica. 
Fabio ha presentato la prima fattura, per $3014,69. Ricordando che, grazie al cambio favorevole del 
giorno del versamento sul nostro conto, abbiamo ricevuto non $3,500 ma $4,026.62, rimane al 
momento la disponibilità finanziaria di circa $1,000 per coprire il lavoro che rimane da svolgere, e la 
spesa per l’hosting. 
Al momento AZ e WL stanno facendo delle prove d’uso della piattaforma, servendoci anche delle 
pagine esplicative fornite da Fabio. Le pagine modificate su host verranno unite da link al sito 
Comites. L’host viene gestito da WL. Si è deciso di pagare l’host per due anni, con una spesa di $50 
per anno.  
 

11. Programma radio Ondazzurra – Aggiornamento                                                (CC) 
 



Dopo la pausa estiva durante la quale sono state mandate in onda 5 repliche di precedenti puntate, 
il team di Ondazzurra è ritornato in sala di registrazione a produrre nuovi episodi. L’archivio podcast 
di Ondazzurra ha adesso più di 125 puntate e anche durante i mesi estivi l’ascolto è stato molto 
attivo. Il totale dell’ascolto in rete, includendo anche da Planet FM, ha superato i 12,500 download. È 
interessante notare che a livello internazionale il settore del podcast è in grossa espansione e non 
più solo come riproposizione del programma radiofonico. Su un altro fronte e in previsione dei 
possibili tagli ai finanziamenti per l’editoria annunciati nell’ultimo bilancio del governo italiano, e 
anticipati dal sen. Giacobbe nell’ultima riunione Comites di dicembre, come coordinatrice di 
Ondazzurra CC sta esplorando eventuali finanziamenti aggiuntivi o parziali per assicurare il futuro del 
programma. Informa di aver appena ricevuto conferma che la Società Dante Alighieri di Auckland ha 
accettato di sponsorizzare Ondazzurra con il contributo di $2,000.  
 
12. Patronato INAS NZ e sportello CAF - Aggiornamento                                               (WL) 
 

- Luogo di residenza degli utenti: Italia 3, Nuova Zelanda 6. 
- Gli utenti hanno richiesto informazioni a proposito di: 
 * Apertura pratica pensionistica: 2 richieste; 
 * Informazioni su pensione italiana richieste da Work Income NZ: 2; 
 * Tassazione in Italia della superannuation NZ: 1; 
 * Problemi con datore di lavoro per working visa: 1; 
 * Aumento pensione minima italiana: 1; 
 * Informazioni generali in vista di trasferimento in NZ: 1; 
 * Trattamento pensionistico ITA e NZ in vista di trasferimento in NZ: 1. 
- Gli utenti hanno saputo dell’esistenza dello Sportello da: 

 * Precedente contatto Inas NZ: 2 
 * Ambasciata/ Console onorario (website/persona fisica): 2; 
  * Ricerca internet: 3; 
  *Sconosciuto: 1; 
  * Non applicabile: 1. 
Si ringrazia Roberto Di Denia per il costante lavoro, sempre volontario, come responsabile dello 
sportello Inas NZ. 
 

13. Esistenza in vita.                                                                                        (WL/AZ) 
L’INPS ha messo un brevissimo video su Youtube, in cui si dice ai pensionati italiani all’estero di “farsi 
vivi”, in relazione alla certificazione di esistenza in vita. Tale istruzione riguarda anche i pensionati in 
NZ: https://www.youtube.com/watch?time_continue=105&v=ka1_Qd2PSLg 
Stiamo cercando di ricevere ulteriori dettagli dall’Inas Melbourne o dalle fonti istituzionali. Siamo in 
attesa di risposta. 
 

14. Riunioni 2019.                                                                           (Comites) 

È stato deciso di riunirci in seduta plenaria due altre volte nel 2019, come richiede la legge 218: le 
domeniche del 4 agosto e del 1 dicembre. A seconda sella necessità si convocheranno due altri 
incontri brevi, da tenersi di venerdì sera, con collegamento telematico dei due consiglieri di 
Christchurch (il terzo consigliere di Christchurch si è nel frattempo trasferito a Auckland). 
 

15. Interazione con il pubblico                                                                  

Carolina Izzo (presidente uscente della Camera di Commercio Italiana in Nuova Zelanda) chiede di 
aggiungere al sito ComItEs il link della Camera di Commercio, ora presente nella sezione Società 

https://www.youtube.com/watch?time_continue=105&v=ka1_Qd2PSLg


Italiane e Italianità in Nuova Zelanda, anche nella sezione Servizi Utili, e manderà ad AZ un testo per 
accompagnare il logo. 

Antonella Lorenzini chiede se in merito al progetto sul WHV è stato considerato il Decreto Mille 
Proroghe come possibile via per abbreviare l’iter parlamentare dell’approvazione dell’accordo.  

                                         



 

 

COMITES – WELLINGTON 
Competenza Territoriale della Nuova Zelanda, 
Cook Islands, Niue, Samoa, Tonga, Tuvalu, 
Kiribati e Marshall Islands 
Sede legale: c/o Barristers.Comm  
Christopher Griggs, Barrister, Level 7  
Legal House, 101 Lambton Quay, DX 22510, PO 
Box 5577, Wellington 6145 
Corrispondenza: 44 Kiwi Road, Pt Chevalier, 
Auckland 1022 
Indirizzo email: info@comitesnz.com 
Sito: www.comitesnz.com  

 

Alla cortese attenzione di Fabrizio Venturini                  Auckland, 20 March 2019 

Caro Fabrizio, 

Ti ringraziamo per esserti reso disponibile a portare la voce del Comites Wellington alla riunione dei Giovani Italiani 
a Palermo. 

Noi decidemmo di non partecipare, per costrizioni sia di tempo che di fondi. Ci farà piacere tuttavia se tu potrai 
farti portavoce delle nostre richieste in merito ad alcuni problemi di cui ci stiamo occupando da qualche anno, e 
che sono di grande importanza per i giovani che vengono in Nuova Zelanda, sia temporaneamente, che per periodi 
lunghi. 

La prima richiesta riguarda la modifica dell’accordo WHV – in allegato la lettera che inviammo l’anno scorso ai 
parlamentari eletti per la nostra Circoscrizione Estero, in cui viene fatto il punto della situazione. In breve, gli italiani 
che vengono in Nuova Zelanda con WHV hanno un periodo massimo di tre mesi da passare con uno stesso datore 
di lavoro. Vorremmo che questo regime, svantaggioso per i giovani e per i loro datori di lavoro, venisse allineato 
con quello di altri paesi europei. 

La seconda richiesta, molto più complessa, riguarda l’accordo di sicurezza sociale e pensionistico tra Italia e Nuova 
Zelanda. Quest’ultimo è uno dei pochi paesi al mondo col quale non è stato mai finalizzato un simile accordo, dopo 
trattative ventennali. La possibilità di ricostruire carriere composte da periodi di lavoro in diversi paesi ai fini 
pensionistici è ovviamente di grande importanza per i giovani che considerano un periodo di lavoro in Nuova 
Zelanda.  

Il primo punto, sulla modifica del WHV, sembra abbia riscontrato un interesse favorevole tra le parti interessate. 
Vorremmo però che tale modifica venisse effettuata concretamente e il più velocemente possibile, e che tu portassi 
quindi una forte richiesta da parte nostra. 

Il secondo punto, sull’accordo di sicurezza sociale, è estremamente complesso e stiamo lavorandoci, di concerto 
coi parlamentari eletti, e sempre col tramite dell’Ambasciata italiana a Wellington. Ci piacerebbe che venisse 
menzionato da te, nell’ambito della nostra attività a favore dei giovani italiani. 

Ti ringraziamo in anticipo e ti auguriamo una proficua riunione a Palermo. Cortesemente trasmetti la nostra stima 
e simpatia a tutti i partecipanti. 

Cordiali saluti 

 

Sandro Aduso 

Presidente 

Comites Wellington Inc. 
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